

汇聚企业、园区、政府部门三方合力,长沙共筑数字人才培育生态,数据标注师等数字人才越来越多

就业新赛道,给AI当“导师”

长沙晚报全媒体记者 陈星源 实习生 张千一

打开手机地图软件,输入地址即可导航;呼叫手机助手,语音对话便能解惑;自动驾驶上路,偶遇行人也能刹车……AI是如何实现这些强大功能的?背后离不开“数据标注师”这一新兴职业的功劳。

作为全国数字经济发展的先锋城市,近年来长沙积极抢抓人工智能发展机遇,今年5月更是成为全国首批国家数据标注基地。以此为契机,今年7月,长沙举行了首届“星城杯”人工智能训练师技能大赛,开设自动驾驶人工智能训练师和数据标注师两大核心赛道,后者设置了文化、地理信息、医疗、政务、金融等5个子赛道。大赛吸引百余名高手同台竞技,最终来自谱蓝科技、数字天蚂等10家单位的选手摘得名次。

透过本届大赛的获奖名单,记者欣喜地看到,长沙正汇聚企业、园区、政府部门三方合力,共筑数字人才培育生态,一大批AI“导师”如雨后春笋般在长沙涌现。

让AI更聪明,为千行百业赋能

陈军坐在工位上,指尖在键盘和鼠标间跳跃,眼神穿梭于两块显示屏上,一块是待标注图像,另一块则是分类标签。通行路口、地铁出口、行人通道……他快速锁定目标,打出标签,鼠标每一击都是一次准确的标注。

“这就是我的日常工作——标注图像,让AI学到最准确的信息。”作为地理信息赛道的冠军,来自谱蓝科技的陈军向记者介绍,数据标注工作是训练大模型时不可或缺的一环。特别是在处理复杂场景时,数据标注师的专业判断尤为重要。“在比赛中,面对一张乡村的照片,我们要把不属于农田的水面部分标注出来,对精密度、完整性都有很高的要求。”

自动驾驶、医疗诊断、快递物流……陈军表示,近年来他们的业务范围不断扩大,数据标注正成为千行百业的“刚需”。

出身银行保险业的戴睿琬也有同感。在数字天蚂公司,他主要负责训练支付宝中的金融管家“支小宝”,把控标注数据的质量,并反馈给算法团队进行程序写入。“就是帮助AI学习成长,让它更加人性化、更加聪明。”他解释道。

“虽然我去年年底才入职,但有了金融行业的积累,答题时就能更快理解。”戴睿琬表示,专业知识构建起的“护城河”,帮助他在金融赛道

“星城杯”技能大赛现场,参赛选手正在答题。

自动驾驶人工智能训练师赛道的比赛现场。均为受访方供图



拿到第二名的好成绩。

企业栽培,打通新人成长通道

毕业不过四五年的陈军,27岁的戴睿琬……记者注意到,本届大赛的获奖选手中有不少年轻人。这批年轻人为何如此优秀?

“让专业的人做专业的事。”多家数据标注企业表示,他们对专业人才求贤若渴,愿意对年轻人悉心栽培。

“我们这里是‘高校人才的中转站’,中文、数学、计算机等学科来者不拒!”谱蓝科技现有相关从业者近千人,董事长蔡立告诉记者,人才是这一行业发展的根本。依托长沙的教育资源,他们每年接收大量高校毕业生,最多的年份接近200名。

“人才沉淀是我们的核心优势之一,目前很少有企业能达到这样的人力和密度。”数字天蚂标注业务负责人罗志浩介绍,他们在全国建立了20多个标注基地,位于长沙的标注服务中心需要对基地交付的数据统一把关,因此对专业人才的需求非常高。

在人才培养方面,数字天蚂安排了新人培训、进阶培训、知识课堂等全天候培训制度,并设置传帮带制度,还为每位员工发放业务技能



提升指南等。“年轻人的思维、处事方式、抗压能力都会更好一些。”罗志浩表示,目前长沙团队的年龄范围内,20~25岁的占比达到60%以上。

作为视频大模型领域的翘楚,万兴科技已于今年1月推出万兴“天幕”音视频多媒体大模型,众多研发工作也围绕其开展。市场商务负责人意达介绍,研发所需要数据包含视频文本对、音频文本对、图片文本对等,此类多模态数据在标注难度以及数据量级层面均有明显增强,公司为此成立了专门的算法团队和数据生产管理平台,同时搭建了专门的人工数据标注团队,从多层面赋能大模型研发。万兴科技对员工的成长也十分关注,公司为人才规划了清晰的职业发展路线,晋升通道完全打通,人才认证也可随时办理。

政府牵头,依托园区开展育人

由点到面,串珠成链。随着头部企业持续发力,数字产业园区也在长沙兴起,通过人机协同育人,助力数字人才培养提速、升级。

作为本次大赛的承接单位,浏阳河畔的湖南省数字应用科技有限公司为参赛选手提供了全方位服务:线上开放云端账户,助力远程备

赛;线下开展赛前培训,确保赛出最佳水平。“作为湖南5G应用生态产业园推动数实融合与产业人才培养的重要一环,我们与高校及行业协会紧密联动,将为数字领域不断输送高质量人才。”总经理吴麒表示,希望通过本次大赛推广学院自研的技术平台,进一步开展多元化的数字人才培养。

设立党群服务中心,举办人才沙龙,提供综合金融服务及“一站式”法务保障等……在湖南5G应用生态产业园、产业学院的建设中,长沙市湘湖管理局扮演着重要的角色。“我们将培育数字人才作为园区发展的核心动力。”长沙市湘湖管理局党委书记、局长石磊介绍,园区现已构建起数字人才一站式生活服务体系,并获得了芙蓉区“科技人才创新大厦”的荣誉。随着5G应用产业园二期项目的启动,他们正以“策策引凤”之姿,期待更多数字领域的人才加入。

“数据标注师等数字人才,将会成为推动行业发展的重要力量。”长沙市数据局党组书记、局长周娟平指出,本次大赛是长沙开展国家数据标注基地建设的重要一环。未来,长沙将持续推广以赛促业的方式,形成产业与人才的良性循环,为长沙数字产业高质量发展注入“源头活水”。

湖南将为残疾人提供更加优质诉讼服务 符合受理条件的起诉 “有案必立有诉必理”

长沙晚报8月9日讯(全媒体记者 李广军)9日,省政府新闻办召开新闻发布会,介绍《为残疾人提供更加优质诉讼服务的十一条举措》相关情况。据了解,省高院与省残联将进一步协同配合,通过完善无障碍诉讼环境建设、精准提供无障碍诉讼指引、做实涉残疾人纠纷全端治理等方式,着力为残疾人提供更加优质的诉讼服务,最大程度为残疾人参与司法活动提供便利,更加有力保障残疾人权益。

《举措》要求,要提供无障碍场所便利,新建诉讼服务场所和服务设施应当符合《人民法院诉讼服务中心无障碍环境建设规范》要求,因地制宜为残疾人参加诉讼提供全过程无障碍服务。既有场所设施不符合建设规范的,应当进行必要改造;确因条件所限暂时无法改造的,应当通过人工服务等方式提供合理便利。

《举措》提出,要在纠纷化解各个环节依法保障残疾人合法权益。对涉残疾人案件依法及时立案,对符合受理条件的起诉,做到“有案必立、有诉必理”。对涉残疾人案件专门标识,优先立案、优先审判、优先执行,采取便利残疾人的方式送达法律文书。

目前,省残联已确定58人作为我省第一批涉残纠纷诉前调解员,并上报中国残联,正在办理入驻最高人民法院总对总平台手续,他们中有律师、法律工作者、残疾人工作者、基层社区工作人员。

《举措》提出,要在纠纷化解各个环节依法保障残疾人合法权益。对涉残疾人案件依法及时立案,对符合受理条件的起诉,做到“有案必立、有诉必理”。对涉残疾人案件专门标识,优先立案、优先审判、优先执行,采取便利残疾人的方式送达法律文书。

上接1版

意见对促进餐饮消费作出明确部署。王东堂说,商务部会同有关部门着力培育餐饮消费热点,还将培

扩大养老托育、家政服务消费

2023年底,我国60周岁及以上老年人口达到2.97亿,占总人口比重达到21.1%。大力发展银发经济,促进智慧健康养老产业发展,推进公共空间、消费场所等无障碍建设,提高家居适老化水平……意见对促进养老服务消费提出一系列要求。

民政部养老服务司负责人李永新表示,下一步,民政部将重点围绕促进养老服务供需适配、培育养老服务消费新场景新业态,加强养老服务消费保障、优化

三方面举措促进文化和旅游消费

今年以来,文旅消费领域精彩纷呈。意见还涉及文化和旅游多项重点任务。文化和旅游部产业发展司负责人马力说,文化和旅游部将从三个方面重点发力。

丰富消费惠民活动举措——持续开展全国文化和旅游消费促进活动,鼓励各地制定实施景区门票优惠、文旅消费券、满减优惠等多样化惠民举措。推进文旅融合及促进餐饮、住宿、体育、数字、绿色、健康消费等产业一体推进。

提升文旅产品供给质量——扩大文化演出市场供给,推出更多精品演艺

项目。加强非物质文化遗产保护传承,开发具有地域和民族特色的文化创意项目。实施美好生活度假休闲工程和乡村旅游提质增效行动。丰富数字文化产品供给,加快发展沉浸式体验、剧本娱乐、数字艺术、线上直播、邮轮游艇、房车露营、低空飞行等新业态。推动文化产业赋能乡村振兴和城市发展。

优化文化和旅游消费环境——开展文化和旅游领域大规模设备更新工作,提升文化和旅游项目建设运营水平和消费体验。

据新华社北京8月9日电

长沙警方发布防溺水安全预警 7月以来共救助落水市民15人

远离溺水,牢记“七不两会”

长沙晚报8月9日讯(全媒体记者 邓艳红 实习生 岳芷欣)天气炎热,不少市民通过游泳来避暑降温、锻炼身体,其中,在野外戏水或游泳是不少人的选择。

9日,长沙警方发布夏季游泳安全预警,每年暑期(7—9月)是长沙游泳溺水事故高发期,呼吁市民到有安全保障的场所游泳。在安全场地游泳时,必须备齐救生装备,小孩游泳必须有大人陪同。

远离溺水,家长及孩子谨记“七不两会”

9日下午4时,长沙市公安局治安支队水警大队联合长沙蓝天救援队开展2024年防溺水宣传和水域救援演练活动。在风帆广场,民警给一批小学生及家长发放防溺水宣传资料,并详细讲解多种水域救援装备的具体用途,让孩子们颇觉新奇,听得格外仔细。

“你们都知道‘七不两会’防溺水知识吗?”在防溺水主题宣讲中,民警结合具体案例,向学生们一一讲解。“七不”是指:不私自下水游泳;不擅自与同学结伴游泳;不在无家长或监护人带领的情况下游泳;不到无安全设施、无救护人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不在上下学的途中下溪、河、圳、沟、水库、水坑、山围塘等危险水域游泳、游玩、戏水;不盲目下水施救。“两会”是指:发现险情后,会相互提醒、劝阻并报告;会基本的自护、自救方法。

如果发现有人落水,水警及蓝天救援队如何联合救援?他们在湘江江面上开展了一场“快而准”的救援演练。水警和蓝天救援队确定“落水者”位置后,迅速驾驶救生艇前去救援。临近之时,船体向内侧倾斜,使艇上的救援人员距离“落水者”更近,在关键的一瞬间,救援人员一把将“落水者”拉上艇。

有人靠近航道游泳 民警赶紧劝阻

在风帆广场,记者看到,不少大人和小孩都在靠近岸边的水域游泳,他们都配戴救生设备,现场也有蓝天救援队员在驻点。“别看岸边水不深,稍微往里面走一点,水深就会达到四五米,非常危险。”民警告诉记者,他们时不时地提醒现场的家长们,视线一定不要离开孩子。

随后,在跟随水警大队民警一起沿湘江

进行巡逻防控,对在“两江”野泳的行为进行现场安全提醒及劝导;同时还将加强与海事、水务、环保、渔政等水上行政部门的联系对接,联合开展防溺水宣传,对下游游泳行为进行重点监控,并依托相关部门的水上设施建立多个紧急救助点,积极发动蓝天救援队及冬泳协会志愿者等社会力量参与防溺水工作,提升溺水警情的反应速度和处置能力。

野泳危险,7月以来已救起15人

每年暑期是长沙游泳溺水事故的高发时期,记者了解到,7月以来,水警大队共救助落水市民15人。

民警提醒,当前正值汛期,“两江”水流量大,水位高涨,江河水情复杂,对游泳人员的身体素质和游泳技能有极高的要求,水警大队也曾多次处警救助因体力不支出现险情的群众。同时,湘江长沙段过往船只较多,不少游泳者擅自闯入航道内游泳,极易酿成安全事故。

治安支队水警大队大队长邓海鹏介绍,为严防溺水安全事故的发生,水警大队将在全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动中



9日,2024年防溺水宣传和水域救援演练活动在风帆广场举行。均由长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄



水警大队民警沿湘江巡逻时,劝离靠近湘江航道的游泳爱好者。

七夕同城通告白

蒋梁先生与李桂月女士于2024年2月1日,在平等自愿的基础上正式结为夫妻,双方将共同肩负起婚姻的责任和义务,互敬互爱,互谅互让,互尊互重,谨以白头之约,书向鸿禧,好将红叶之盟,载明鸳谱。特此登报,敬告亲友,亦作留念。

0731-82205305

七夕同城通告白

不是旷世奇缘,却是难逢良缘。从校服到婚纱,在一起的第八年,终于结婚啦。往后余生,喜乐有分享,共度日月长。新婚郭学俊先生与新娘周女士牵手共盟!特此公告,敬告亲友,亦作留念。

0731-82205305

我们的第一年,往后余生,喜乐有分享,共度日月长。新娘王玥女士携手新郎陈文浩先生共盟!特此登报,以作留念!

新婚与共,行至天光!二零春雨,相遇因防科大,三年相处,情深意切,同经硕博生涯,共踏人间山河!历经艰辛,相互扶持,如今日步入佳境,期盼步入婚姻殿堂!欣逢甲辰七夕良辰,牛昊先生与王倩女士特此登报,愿时佳吉。

谢淑女士和苏冠华先生于公历2024年8月2日登记结婚。往后余生,喜乐有分享,共度日月长。特此公告,敬告亲友,亦作留念。

恰逢甲辰七夕良辰,朱彦人先生与伍文波女士喜结婚十周年,谨以白头之约,书向鸿禧,祈愿一生一世,琴瑟和谐。特此登报,以作留念。

王庆先生与李宇女士于公历2008年12月29日喜结连理。愿修百年之好,共赴白首之约。特此登报,敬告亲友,亦作留念。